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ВСТУП 

Актуальність дослідження. Поняття границі функції в деякій точці є 

центральним в курсі математичного аналізу. Адже функція – це предмет 

вивчення матаналізу, а граничний перехід – основний метод дослідження 

функцій та операція, без якої неможливе означення таких важливих понять, як 

неперервність функції в точці, похідна функції в точці, інтеграл від функції на 

сегменті, сума функціонального ряду та інші. 

Поняття границі функції, а з ним і похідної функції широко 

використовуються для дослідження різноманітних процесів у фізиці. Тому при 

вивченні цих тем дуже важливо не тільки надати абстрактні означення, але і 

навести конкретні приклади використання цих понять. Важливо показати цими 

прикладами, що кожен раз, коли розглядається зміна однієї величини в 

залежності від зміни іншої, яка наближається до деякого свого значення, 

застосовується поняття границі, а з ним і похідної, як характеристики 

швидкості зміни величини.  

Головна мета при викладанні цих тем – не тільки навчити студентів 

автоматично шукати границі чи диференціювати функції, а і виробити навички 

застосування цих понять для розв’язування фізичних задач.  

Проблемою використання похідної та границі при розв’язуванні фізичних 

задач займалися педагоги-математики, такі як І. Б. Ковальська, О. І. Радзієвська, 

І. С. Дереза, Л. Д. Соколенко, В. І. Швець та інші, всі вони дотримуються 

думки, що дана тема має велике значення у дослідженні процесів та явищ у 

фізиці.  

Вище сказане зумовило вибір теми кваліфікаційної роботи: «Формування 

навичок застосування поняття границі та похідної для розв’язування фізичних 

задач». 

Мета: Розглянути систему прикладних задач, призначених для вивчення 

похідної та її застосувань у фізиці, звернути увагу на ті типи задач, яким 

приділено недостатньо уваги та методику навчання учнів їх розв’язування. 



4 

 

Для досягнення визначеної мети ми ставили перед собою ряд конкретних 

завдань: 

1. Аналіз поняття похідної: 

o Розгляд та узагальнення поняття похідної з математики. 

o Визначення основних властивостей та геометричних тлумачень 

похідної. 

2. Вивчення фізичних застосувань: 

o Розгляд та аналіз фізичних величин, які можна моделювати за 

допомогою похідної. 

o Вивчення фізичних законів та процесів, де використання похідної є 

обґрунтованим. 

3. Дослідження методик вивчення: 

o Аналіз різних підходів та методик викладання похідної в контексті 

фізики. 

o Визначення ефективних методів, спрямованих на краще розуміння 

та застосування похідної у фізичних завданнях. 

4. Практичне застосування: 

o Вирішення конкретних фізичних задач за допомогою математичних 

методів, зокрема використовуючи похідні. 

5. Підготовка висновків: 

o Формулювання висновків, які визначають важливість та 

перспективи використання похідної у фізичних дослідженнях. 

Об'єкт дослідження: Математичні концепції, зокрема поняття похідної, 

та їх застосування у фізичних задачах. 

Предмет дослідження: Взаємодія та взаємозв'язок між математичними 

методами, зокрема вивченням похідної, та їх застосуванням у фізичних 

процесах та моделях. 

Для розв’язання поставлених у дослідженні завдань використано 

комплекс взаємопов’язаних методів дослідження, який включав в себе: 

1. Теоретичний аналіз: 
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Ретельний огляд математичних понять, зокрема похідної, з метою 

встановлення їх основних властивостей. 

2. Фізичний аспект: 

Вивчення фізичних процесів та величин, що можуть бути описані за 

допомогою похідних, і визначення їх фізичного змісту. 

3. Методика вивчення: 

Аналіз різних методик та підходів викладання похідної в контексті 

фізики, враховуючи особливості різних навчальних програм та підручників. 

4. Моделювання: 

Вирішення конкретних фізичних задач математичними методами, 

включаючи використання похідних для побудови моделей реальних явищ. 

5. Логіко-математичний аналіз: 

Ретельний розбір та аналіз математичного матеріалу, визначення логічної 

послідовності та методів викладання. 

6. Загальні висновки: 

Зібрання та узагальнення отриманих результатів для сформулювання 

загальних висновків щодо важливості та перспектив використання похідної у 

фізичних дослідженнях. 

Апробація результатів дослідження. Результати даного дослідження 

були апробовані та представлені у вигляді статті, опублікованої у віснику. 

Стаття отримала назву "Формування навичок застосування поняття границі та 

похідної функції для розв'язування фізичних задач". У цій статті висвітлено 

основні результати дослідження та їхній внесок у розвиток методів вивчення 

математичних концепцій у контексті фізичних дисциплін. 

Стаття розглядає методи формування навичок використання понять 

границі та похідної в контексті розв'язування фізичних завдань. Результати 

дослідження вказують на ефективність використання конкретних методик 

вивчення математики в рамках фізичного курсу, сприяючи кращому розумінню 

та застосуванню вивчених концепцій. 
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Отримані результати дослідження мають практичне значення в 

контексті навчання та викладання фізики та математики. Деякі з можливих 

практичних використань включають: 

1. Покращення розуміння фізичних явищ: Застосування математичних 

концепцій, зокрема границь та похідних, дозволяє студентам глибше розуміти 

фізичні явища та взаємозв'язки між математикою та фізикою. Це може 

підвищити рівень абстракції та аналізу студентів у вирішенні реальних 

проблем. 

2. Підготовка до наукових досліджень: Отримані результати можуть 

послугувати підґрунтям для подальших наукових досліджень у галузі методик 

вивчення математики та фізики. Вони можуть бути використані як основа для 

розвитку нових педагогічних стратегій та методологій. 

3. Підготовка студентів до використання математики у професійній 

діяльності: Знання математичних концепцій та їх застосування в різних 

фізичних сценаріях може виявитися корисним для студентів при подальшій 

кар'єрі у сферах, пов'язаних із фізикою, інженерією, технологіями тощо. 

Отже, результати цього дослідження відкривають шлях для покращення 

методів навчання та розкривають нові можливості для інтеграції математичних 

та фізичних знань у навчальному процесі. 

Структура та обсяг роботи. Робота складається зі вступу, трьох розділів, 

висновків до розділів, загальних висновків і списку використаних джерел. Зміст 

кваліфікаційної роботи викладено на 62 сторінках. Повний обсяг роботи – 68 

сторінок. 
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ВИСНОВКИ 

Це дослідження віддзеркалює широкий обсяг вивчення теми похідної та її 

застосувань у фізиці. Починаючи від теоретичних основ і закінчуючи 

прикладними аспектами, дослідження простежує розвиток концепцій від 

математичних принципів до їхнього використання у фізичних моделях та 

реальних сценаріях. 

Ми визначили, що вивчення похідної у фізичному контексті є не лише 

академічним завданням, але й важливим кроком у розвитку критичного 

мислення та математичної грамотності студентів. Підкреслили роль 

геометричного змісту та фізичних аспектів у сприйнятті похідної як 

інструменту для розуміння фізичних явищ. 

Одним з головних висновків є те, що похідна виступає ключовим 

інструментом аналізу в фізиці, надаючи засоби виразності та точності при 

моделюванні різних явищ. Вивчення похідної не лише розкриває 

фундаментальні відносини в математичній структурі, але і розширює наше 

розуміння фізичного світу. 

Методики вивчення похідної, викладені у фізичному контексті, 

виявляються важливими для залучення студентів та підвищення їхнього 

інтересу до математики та фізики. Застосування геометричних і фізичних 

інтерпретацій робить математичні концепції більш доступними та зрозумілими.  

Також, дослідження розглядає практичне використання похідної у 

фізичних задачах, таких як швидкість руху тіла, лінійна густина стержня, 

теплоємність, кінетична енергія та інші. Це підкреслює важливість 

математичних інструментів у розв'язанні реальних проблем та встановленні 

закономірностей фізичних явищ.  

Таким чином, це дослідження розширює наше розуміння взаємозв'язку 

математики та фізики, висвітлюючи похідну як ключовий елемент для 

розкриття та моделювання різноманітних фізичних явищ. Інтеграція теорії та 

практики сприяє глибшому осмисленню предмету та стимулює 

інтелектуальний розвиток учнів. 
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На фоні розгляду методик вивчення похідної у фізиці важливо 

підкреслити, що ці методики не лише надають студентам інструменти для 

розуміння абстрактних математичних концепцій, але також допомагають їм 

використовувати ці концепції у конкретних фізичних ситуаціях. Застосування 

відомостей про похідні для вивчення фізичних явищ робить матеріал більш 

доступним і призначеним для практичного застосування. Такий підхід активно 

залучає студентів до процесу вивчення, роблячи математику живою та 

захоплюючою для них. 

Отже, це дослідження вносить свій вклад у розуміння взаємозв'язку 

математики та фізики, підкреслюючи значущість похідної як ключового 

елементу для аналізу та моделювання різноманітних фізичних процесів. 
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